
Đặc san
kh-cn nghệ an

SỐ 6/2022 [51]

DIỄN ĐÀN DOANH NGHIỆP 

DOANH NGHIỆP CẦN BIẾT

dừng sử dụng hóa đơn giấy sau 30/6

Theo Nghị định số 123/2020/NĐ-CP, quy định
các doanh nghiệp, tổ chức kinh tế đã thông báo
phát hành hóa đơn đặt in, hóa đơn tự in hoặc đã

mua hóa đơn của cơ quan thuế trước ngày
19/10/2020 thì vẫn được tiếp tục sử dụng hóa đơn
đó đến hết ngày 30/6/2022.

Từ ngày 1/7/2022, các doanh nghiệp, tổ chức
kinh tế, hộ kinh doanh, cá nhân kinh doanh sẽ
phải chuyển sang sử dụng hóa đơn điện tử. Hiện
nay, 63 tỉnh, thành trên cả nước đã triển khai áp
dụng hóa đơn điện tử và mang lại những lợi ích
như tiết kiệm chi phí trong thực hiện thủ tục hành
chính, giảm thiểu rủi ro trong quá trình sử dụng,
tránh thất thoát, cháy hỏng hóa đơn và đẩy mạnh
áp dụng số hóa, cơ quan Nhà nước đẩy mạnh cải
cách thủ tục hành chính, thực hiện chính quyền
điện tử, chính quyền số…/.

Có hiệu lực từ 1/6/2025, Nghị định số
25/2022/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung một số điều
của Nghị định số 47/2011/NĐ-CP ngày
17/6/2011 của Chính phủ quy định chi tiết thi
hành một số nội dung của Luật Bưu chính.

Trong đó, Nghị định bổ sung Điều 15đ về
khuyến mại trong cung ứng dịch vụ bưu chính.
Cụ thể, việc khuyến mại trong cung ứng dịch
vụ bưu chính được thực hiện theo quy định của
pháp luật về thương mại. Mức giảm giá cước
tối đa đối với dịch vụ bưu chính được khuyến
mại bằng hình thức giảm giá không được vượt
quá 50% giá cước gần nhất đã công khai, thông
báo theo quy định./.

Mức giảM giá cước dịch vụ bưu chính không vượt quá 50% giá cước gần nhất
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Theo Thông tư 06/2022/TT-BKHĐT
(có hiệu lực từ ngày 25/6/2022) hướng
dẫn Nghị định 80/2021/NĐ-CP, các doanh
nghiệp vừa và nhỏ khởi nghiệp sáng tạo
sẽ được hỗ trợ từ nguồn ngân sách nhà
nước đối với các hoạt động sau:

- Học viên của doanh nghiệp vừa và
nhỏ tham gia đào tạo, huấn luyện

chuyên sâu trong nước và nước ngoài được hỗ trợ
bao gồm: Học phí, tài liệu, ăn, ở, đi lại (bao gồm
vé máy bay).

- Doanh nghiệp vừa và nhỏ duy trì tài khoản trên
các sàn thương mại điện tử sẽ được hỗ trợ: Đối với
sàn thương mại điện tử trong nước: Phí thanh toán,
phí cố định và phí dịch vụ người bán phải trả cho sàn
thương mại điện tử. Đối với sàn thương mại điện tử
quốc tế: Phí tài khoản người bán, phí giới thiệu, phí
hoàn thiện đơn hàng, phí lưu kho, chi phí đăng ký mã
vạch sản phẩm, chi phí thiết kế và chụp ảnh sản
phẩm, chi phí quảng cáo trên sàn thương mại điện tử.

- Doanh nghiệp vừa và nhỏ tham gia các cuộc thi
quốc tế về khởi nghiệp sáng tạo được hỗ trợ phí, lệ
phí tham gia cuộc thi; ăn, ở tại nước sở tại; đi lại (bao
gồm vé máy bay); vận chuyển tài liệu, sản phẩm,
trang thiết bị phục vụ tham gia cuộc thi./.

chính sách hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa khởi nghiệp sáng tạo

Nghị định 24/2022/NĐ-CP sửa đổi, bổ
sung các Nghị định quy định về điều kiện
đầu tư và hoạt động trong lĩnh vực giáo
dục nghề nghiệp có hiệu lực từ ngày
1/6/2022.

Nghị định 24/2022/NĐ-CP sửa đổi, bổ
sung các quy định về liên kết đào tạo với
nước ngoài quy định tại Nghị định
15/2019/NĐ-CP ngày 1/2/2019. Theo đó,
về các hình thức liên kết đào tạo với nước
ngoài, Nghị định 24/2022/NĐ-CP quy
định: Liên kết đào tạo với nước ngoài
được thực hiện theo các chương trình đào
tạo sau đây: a) Chương trình đào tạo do
hai bên xây dựng; cấp văn bằng, chứng
chỉ của nước ngoài hoặc cấp văn bằng,
chứng chỉ của nước ngoài và của Việt
Nam; b) Chương trình đào tạo của nước
ngoài; cấp văn bằng, chứng chỉ của nước

ngoài; c) Chương trình đào tạo của nước ngoài
chuyển giao; cấp văn bằng, chứng chỉ của nước
ngoài hoặc cấp văn bằng, chứng chỉ của nước
ngoài và của Việt Nam.

Liên kết đào tạo với nước ngoài được thực hiện
toàn phần tại Việt Nam hoặc thực hiện một phần tại
Việt Nam và một phần tại nước ngoài do các bên
liên kết đào tạo quyết định./.

quy định Mới về liên kết đào tạo nghề với nước ngoài
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Nghị định số 23/2022/NĐ-CP ngày
25/4/2022 của Chính phủ về thành lập, sắp xếp
lại, chuyển đổi sở hữu, chuyển giao quyền đại
diện chủ sở hữu tại doanh nghiệp do Nhà nước
giữ 100% vốn điều lệ có hiệu lực từ ngày
1/6/2022.

Trong đó, Nghị định quy định doanh nghiệp
khi thành lập phải có mức vốn điều lệ không
thấp hơn 100 tỷ đồng. Trường hợp kinh doanh
những ngành, nghề quy định phải có vốn pháp
định thì ngoài điều kiện trên, vốn điều lệ của
doanh nghiệp khi thành lập không thấp hơn
mức vốn pháp định quy định đối với ngành,
nghề kinh doanh đó.

Đối với doanh nghiệp cung ứng sản phẩm,
dịch vụ công ích thiết yếu, bảo đảm an sinh xã
hội hoặc hoạt động trong một số ngành, lĩnh
vực, địa bàn cần Nhà nước đầu tư vốn để thành
lập doanh nghiệp thì vốn điều lệ có thể thấp
hơn 100 tỷ đồng nhưng không thấp hơn mức
vốn pháp định quy định đối với ngành, nghề
kinh doanh yêu cầu vốn pháp định./.

quy định Mới về thành lập, chuyển đổi doanh nghiệp 
do nhà nước nắM giữ 100% vốn điều lệ

Quyết định số 13/2022/QĐ-TTg ngày
9/5/2022 của Thủ tướng Chính phủ về thực
hiện chính sách hỗ trợ bảo hiểm nông nghiệp
có hiệu lực từ ngày 24/6/2022.

Theo quy định, cá nhân sản xuất nông
nghiệp thuộc diện hộ nghèo, hộ cận nghèo theo
quy định tại Nghị định số 07/2021/NĐ-CP
ngày 27/1/2021 của Chính phủ quy định chuẩn
nghèo đa chiều giai đoạn 2021 - 2025 và các
văn bản sửa đổi, bổ sung, thay thế (nếu có)
được hỗ trợ tối đa theo quy định tại khoản 1
Điều 19 Nghị định 58/2018/NĐ-CP và các văn
bản sửa đổi, bổ sung, thay thế (nếu có). Theo
đó, mức hỗ trợ tối đa là 90% phí bảo hiểm
nông nghiệp.

Cá nhân sản xuất nông nghiệp không thuộc
diện hộ nghèo, cận nghèo quy định nêu trên

được hỗ trợ tối đa theo quy định tại khoản 2
Điều 19 Nghị  định 58/2018/NĐ-CP và các văn
bản sửa đổi, bổ sung, thay thế (nếu có). Theo
đó, mức hỗ trợ tối đa là 20% phí bảo hiểm
nông nghiệp./.

chính sách Mới về hỗ trợ bảo hiểM nông nghiệp

Nguồn: Khoa học phổ thông, Tạp chí KH&CN, Tạp chí Hoạt động khoa học, Tạp chí Tài chính, NASATI…
Tòa soạn Tạp chí (Tổng hợp)


